

   ORDE  van de DIENST 
voor de vijfde zondag van de VEERTIGDAGENTIJD
op 22 maart 2015

naam van de zondag: ‘judica’ – ‘doe mij recht’

liturgische kleur: paars


thema:
‘groot in de liefde’



eredienst van de Leidse Binnenstadsgemeente
in de Hooglandse Kerk te Leiden

aan de voorbereiding van deze dienst 
hebben meerdere gemeenteleden bij gedragen
waar onder de deelnemers aan ‘wordt vervolgd’


voorganger: ds. Ad Alblas
organist: Theo Visser


U wordt begroet door leden van de werkgroep Ontvangst

Inleidend orgelspel: Psalm 43 - Gerrit 't Hart

Kort voor aanvang van de dienst komen 
de predikant en kerkenraadsleden binnen, 
waarna de kaarsen worden ontstoken, 
daarop volgt 
meditatief orgelspel 
als muzikale omlijsting van 
persoonlijk gebed en toewijding
     (waarbij graag: stilte)

Welkom
door Jan-Peter Loof, ouderling van dienst 

    VOORBEREIDING
               (staande)

Introïtustekst:
“Help mij, God!
Verdedig mij tegen slechte mensen,
bescherm me tegen leugenaars en bedriegers.
Bij u ben ik toch veilig?”     (Psalm 43: 1-2)
Samenzang: Gezang 601

Woord ter voorbereiding
Hier zijn we veilig. Dicht bij God. 
Hier worden we beschermd door het liefste Licht. 
Hier kom je tot je recht, vind je vrede.
Stilte
Aanroeping en groet
Onze hoop is op God. Die maakt hemel en aarde. De is eeuwig trouw en laat deze wereld nooit vallen.
Ontvang genade, barmhartigheid en vrede van God. Ook van Jezus Christus, die gestorven is en opgestaan, die leeft in de eeuwen der eeuwen, door de Heilige Geest. 

          VEROOTMOEDIGING
Inleiding
Wij vonden het bij de voorbereiding van deze dienst een lastige. Zondag Judica ‘doe mij recht’ vraagt de hemel om 
hulp tegenover slechte mensen. Maar hoe weet je  dat zij slecht zijn en jij goed? Zo zwart-wit licht het vaak niet!
Wat denk je wel: het vriendje van God te zijn?! 
Zó willen wij niet meedoen met Judica.
Liever nemen we op voor anderen, die worden gediscrimineerd. Achtergesteld of achtervolgd om hun geloof, geminacht omdat ze minder hebben of minder hebben geleerd. Voor mensen die worden afgewezen om hun seksuele voorkeur, leeftijd of beperking. Voor mensen die kapot worden gemaakt door roddel, onderuit gehaald door leugenaars. Voor die mensen bidden we wel.., en soms zijn we die mensen zélf.
Kyriegebed
Stilte
God, we roepen voor zovelen en voorzichtig voor onszelf ‘doe mij recht’. Het mág toch niet dat uw mensen anderen het licht in de ogen niet gunnen, het brood uit de mond stelen, met een glimlach een dolkstoot geven. God, er is zó vaak geen scheidsrechter die ingrijpt. Daarom roepen we U!
Samenzang: ‘Heer, ontferm U’ (3x) 
Stilte
God, overal zien we het: mensen met een grote mond hebben het hoogste woord, grootsprekers maken anderen klein, schreeuwers terroriseren hun omgeving. Terreur en zinloos geweld maken het leven onveilig. Gemene verhalen maken mensen kapot. Verdedig hen die tot U roepen om recht.
Samenzang: ‘Heer, ontferm U’ (3x) 
Stilte
God, we weten niet hoe we dit aan moeten pakken. Met dezelfde wapens bestrijden, of erger, zal wel niet Úw manier zijn, denken we zo. Niets doen is geen optie, dat houd je niet vol. Het anders doen dan, maar hoe? O God, breng uw rechter aan het licht, gun ons zicht op uw nieuwe wereld waar mensen waardig leven mogen in vrijheid en vrede.
Samenzang: ‘Heer, ontferm U’ (3x) 
Bemoediging
‘Denk aan Jezus Christus. Die was aan God gelijk. Maar hij vroeg niet om de hoogste macht en eer voor zichzelf. Nee, hij gaf zijn hemelse positie op. Hij maakte zich als een slaaf. Omdat hij dat deed heeft God hem de hoogste plaats gege-ven, zit Hij nu naast God in de hemel, aan zijn rechterhand’.
                              Uit Filippenzen 2: 6-7 en Hebreeën 8:1			Uit 					ui
Samenzang: Gezang 459

             DIENST van het WOORD
Gebed bij de opening van de Schriften
Ik weet niet of je het hebt gemerkt… We zijn begonnen met vragen maar nu al terecht gekomen in de wereld van antwoorden, inzichten die je verder brengen. Zó ook het gebed bij de opening van het woord. Alsof de Allerhoogste zegt: ’joh, laat mij dat niet alleen oplossen, doe mee….!’
Gebed uit de kalender voor de 40dagen.
Projectlied voor de veertigdagentijd
en gesprek met de kinderen over: ‘met lege handen’
Inleiding bij de lezingen
De lezingen van vandaag zijn ook vandaag weer niet gekozen omdat we die bij de voorbereiding zo leuk vonden. Ze zijn aan de beurt volgens oude traditie. Daarom gaan we er naar luisteren. Het zal ons goed doen, denken we, hopen we.
Amos geeft de mensen er van langs die denken het recht aan hun kant te hebben. Die al te makkelijk op de stoel naast God gaan zitten, of zelfs óp zijn rechterstoel. Marcus vertelt het geheim van Jezus, over hoe het anders kan….
Schriftlezing: Amos 5: 10-14
door Patrick Meijer
Samenzang: ‘Tussentijds’ 212
We zingen het volgende lied op een bekendere melodie.
Schriftlezing: Marcus 10: 35-45
Samenzang: Gezang 422

V E R K O N D I G I N G

Beste mensen, trots van de Schepper, 
De wereld heeft jullie nodig. De mensen hebben jullie nodig. God heeft jullie nodig. Allemaal! Of je nu 83 bent of 13. Super geslaagd in het leven of een minkukel in eigen ogen.
Omdat Hij het niet alleen kan. Recht doen doe je samen.
God in de hemel kan wel zien wat recht en krom is, die zal je niet veroordelen om wat niet fout is of je niet hebt gedaan.
Maar gelijk hebben en gelijk krijgen is niet hetzelfde. Jij, wij mensen, moeten hier op aarde God helpen. Bidden ‘uw wil geschiede’ slaat nergens op als je niet mee doet om te laten gebeuren. Bidden is doen. Anders maar niet bidden!

Dat klinkt stevig. Dat klopt. Dat heb ik van Amos geleerd.
Die gaat even tekeer. Het is niet leuk te horen, maar hij heeft het bij het rechte eind. Hij spreekt recht. Nou ja, niet hij, dat zou hij zo ook niet durven misschien. Hij spreekt namens God, in de geest van God. Hij ontkomt er niet aan om dit ‘in Godsnaam’ te zeggen. Ook tegen zichzelf.
Hij is een echte profeet. Die veroordeelt anderen niet. Die denkt niet dat hij het beter doet. Die zegt hoe het beter moet. Daarom doet hij niet mee met het recht praten wat krom is. Recht hij de rug om er voor te gaan staan…

Dat doet me denken aan de Freedom Walk Leiden van gisteren, toen we met een paar honderd mensen van het Stationsplein naar het stadhuis liepen. Gezellig te praten. Over belangrijke dingen: vrijheid, vrede, gerechtigheid.
Natuurlijk kan je onderweg niet even alles bespreken.
Daarom werden we ontvangen door B&W in de Burgerzaal.
Daar was ook de Commissaris van de Koning gekomen om iets 
te zeggen. Hij gaf ons veel stof tot nadenken. Wat me heel erg aansprak was dat vrijheid is als liefde, die kun je niet eisen en afdwingen, alleen maar geven en ontvangen’. 

Van de jongerengroep Wordt Vervolgd kreeg ik te horen dat ze naar aanleiding van de aanslag op Charlie Hebdo de vraag voelden ‘mag alles wat kan?’ Met de Commissaris: ‘je mag wel alle, maar moet je wel alles willen?’ Als je vrijheid wilt en recht ontvangen, dan moet je dat ook geven. Om te beginnen!
Radicaal. Anders je mond dicht houden.

De profeet Amos had zo kunnen spreken op de anti-discriminatiedag. ‘Jullie hebben geen respect voor eerlijke mensen, jullie hebben een hekel mensen die je de waarheid zeggen, jullie onderdrukken mensen die je aankunt’. Tjakka! Zeg maar dat het niet waar is…

Ik wil jullie iets opbiechten. Mijn generatie heeft de wind erg in de zeilen gehad. Wij dachten heel positief over wat mensen kunnen. Als de omstandigheden maar goed zijn, dan komt alles goed. Een gelijkmatiger verdeling van voedsel en welvaart, en alles komt terecht. Mooi hè?! Diep in m’n hart heb ik van dit optimistische wereldbeeld nog geen afstand kunnen doen. Maar, ik moet er op terug komen. 
Het komt niet vanzelf goed. Ook niet als het goed gaat in de maatschappij. Daar zijn we wel achter gekomen. Hoe goed ging het niet in ons land de afgelopen halve eeuw. Maar zijn we er betere mensen van geworden? Als je dat meet aan respect, compassie, samen verantwoordelijk zijn. Jammerrr. De graaicultuur is overal doorgedrongen, leugen en bedrog regeren. Iedereen gaat voor zich. Eist z’n rechten op. Wil verzorgd, zo niet verwend worden. Ik ben teleurgesteld. 
Nog altijd chagarijnig daarvan herneem ik mezelf en deel met jullie dit inzicht: er is méér nodig dan goede omstandigheden om een rechtvaardige samenleving te bouwen. Veeeel meer. Veel meer handjes, en voeten, veel meer energie. Vooral ook geloof! Ik denk dat wij als gelovigen het voortouw moeten nemen. Nee dat hebben anderen al gedaan. Voorop moeten lopen om recht te doen.
Anders breken we meer dan dat we bouwen. In Gods naam: ‘stop it’, houd er mee op. Direct, consequent. Recht je rug.
Samen. Anders red je het niet. 

Dan kan en moet overal natuurlijk en deze plek, de kerk, is hiervoor heel bijzonder op gericht. Ook -maar niet alleen- om gevoed worden en getroost door dat veilige gevoel. We zijn hier om moed te vatten, om onze gedachten te richten, om de energie aan te boren die het geloof in God je geeft. Het is niet achterover leunen, maar werken in de kerk!

DAT je er wat aan moet doen, zegt Amos. WAT je er aan kunt doen, horen we van Christus. 
Zoals ik jullie al vertelde heb ik een stukje extra gelezen.
Waarin Jezus zegt wat hem gaat overkomen, juist omdat hij de weg van God gaat. Omdat hij doet wat hij bidt met ‘uw wil geschiede’. Maak dan je borst maar nat. Ze gaan hem verdacht maken, vallen over hem heen, maken zijn leven tot een marteling, vrienden laten hem vallen, plegen verraad. Hij gaat er aan! Dat is wel erg heftig. Zó zal dat ons niet zo gauw overkomen, maar met zoiets krijg je toch te maken, als je gaat voor zuiverheid en waarheid, als je het opneemt voor het recht van onderdrukten. Helemaal als je om compassie vraagt voor mensen die het fout hebben gedaan. Denk niet 
dat je zo vrienden maakt. Het is écht anders dan wat ze allemaal doen. Jezus is er super-eenzaam door, al lopen met z’n allen om hem heen en hangen ze aan zijn lippen. Ze begrijpen hem helemaal niet.

Kijk naar die dikke vrienden van hem. Snap jij dat nou? Als Jezus het heeft over dat het best moeilijk is om God te helpen zijn wil te laten geschieden op deze aarde komen zij met een heel andere vraag. Ze willen rechts en links van hem zitten als hij eenmaal ‘koning’ zal zijn. Ze willen macht en nemen alvast een voorschotje. Tja, daar kan je God en kerk ook voor gebruiken, voor je eigen belang, invloed, ego. Au!
Ja, maar, eerlijk, zo gaat het. Tot in de beste kringen rond Jezus.

Wat moet dat hém teleurgesteld hebben. Hoe kan hij daarin verandering brengen. Jezus geeft ze onder uit de zak. Of ze dan ook zijn beker willen drinken. Dat slaat op zijn lijdensweg gaan… Of ze ook met zijn doop gedoopt willen worden. Dat is helemaal vol willen zijn van de Geest van God. Niet alleen de vruchten plukken, ook het werk ervoor doen.
Ze laten zich niet afschrikken. In alle oprechtheid: ja dat menen ze te willen en te kunnen.
Dan breekt Jezus. Hij krijgt hen zó niet ‘om’. Je voelt zijn bewogenheid voor zijn lieve vrienden. Ze zitten zó fout als ze op die ereplaatsen willen zitten, maar ze hebben toch ook zoveel liefde. Ze gaan er ook voor. Daarmee doet de 
Meester hen volstrekt recht.
Moet ze ook in bescherming nemen, want de andere leerlingen van Jezus staan al weer klaar met hun commentaar. Die 
nemen het de twee kwalijk. Ja hoor. Moet je eens denken hoe jaloers ze zouden zijn als Jezus ‘ja’ had gezegd. Zoiets wil iedereen toch?! En dan als ze terecht zijn gewezen nog even wat zout in de wonde strooien….?! Jezus oordeelt met vragen, zij met meningen. Hij doet hen recht, bij hem zijn ze veilig. De anderen zijn nog verder van de weg met hun makkelijke oordeel achteraf. Laag, gewoon: laag!

Hoe dan wel? Wat helpt. Hoe kan je wél dicht bij God komen? Op zijn spoor zitten? Dat mag je wel weten, als je er tenminste wat mee wilt doen. Ja??
Begrijp me niet verkeerd, maar als je groot wilt worden voor God dan moet je juist klein worden. Niet jezelf minachten of zo, maar jezelf niet groot maken. Gewoon zijn wie je bent. Dat is groots, je bent Gods ‘look-alike’ zijn concrete vorm op aarde! Daar moet niets meer bij. Alles wat je daarbij wilt is minder. Doet er van af. Jezelf opblazen maakt dat je leeg loopt. Het is niet groot om anderen klein te maken. Al is dat de stijl van de wereld waarin we leven… Wees anders. Al kost dat moeite, je zult vroeg of misschien laat respect ervaren, gelijk krijgen. Niet ineens. Als jij je nek uitsteekt hakken ze zo je kop eraf, net als bij Jezus. Maar als jij dat niet doet gaat heel Gods wereld naar de knoppen. 

Wát moet je doen dan? Net als Jezus. Voortdurend kijken wat je kunt doen, dan zie je altijd wel wat. Als de ober in een goed restaurant: aan komen snellen voor iemand z’n vinger op steekt. Of zoals een vader of moeder voor een klein kind: alles uit je handen laten vallen als dat kind dreigt te vallen. Te gaan staan voor iemand die gepest wordt. Kome wat komt. Misschien krijg jij een slag, misschien niet, maar je kunt of wilt niet anders. En als je daarbij dan één of twee medestanders hebt. 
Het is een heldhaftig verhaal dat altijd waar is. Er was één man in het gekaapte vliegtuig die het durfde op te nemen tegen 3 gemaskerde en gewapende mannen. Alleen zou hij het niet gered hebben.. Maar er was er nog één, en toen nóg één. Zo landde het vliegtuig veilig.

De wereld heeft je nodig. God heeft je nodig op Judica en altijd. Om een klein beetje te helpen de dingen recht te zetten, mensen recht te doen. Om een andere manier van groei voor te staan. Niet groot worden door macht, maar door hulpvaardigheid. Niet door geweld maar door liefde.
Je bent pas echt groot, als je groot bent in de liefde.
Dan zit je zomaar dicht bij God. Dan voel jijzelf en ook de mensen om je heen dat God aanwezigheid. Dan mag jij op die stoel naast God zitten, met veel anderen, want die stoel is groot genoeg. Tjonge… wat is God zó aanwezig!

Samenzang: ‘Zolang er mensen zijn’ 2

        DIENST van GAVEN en GEBEDEN
Gebedsintenties
Dankgebed en voorbeden,
met stilte voor persoonlijk gebed,
afgesloten met het gezamenlijk gebeden “onze Vader”
Collecte,
met mededelingen uit de wijkgemeente  
Samenzang: Gezang 397 (2x)
op aangeven van de voorganger: staande
Slotwoord
“Voor mij is geluk om vrede te maken.
De hoop dat het kan, die wil ik niet kwijt.
Voor mij is geluk de ruzies te staken,
om muren te slechten, stoppen met strijd.
Om liefde te geven, nu en altijd” 
                                        Gezang 783:3
Zending en zegen 
Vredegroet

Uitleidend orgelspel
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