Preek bij Marcus 10 : 46 – 52
Gemeente van Christus,
Als je ‘Bartimeüs’ als zoekterm intikt op Google, krijg je een hele hoop hits. Dat gaat van een blindeninstituut tot een verpleeghuis en een stichting, en van een onderwijsinstelling tot een opticien en een zorgboerderij. Er is zelfs een Bartimeüs-app voor op je smartphone of je tablet. Dat is een app waarmee je als goedziende kunt ervaren hoe het is om slechtziend te zijn. 
Ik heb die app ook maar meteen even uitgeprobeerd, je kunt kiezen uit vijf verschillende oogaandoeningen, en dan door je camerascherm kijken en zien wat dat met je beeld doet: als je glaucoom hebt,  of staar. Enzovoort. Zo kun je je een beetje inleven in de beperking van een medemens met een oogaandoening. En dat is geen overbodige luxe. Want we kunnen inmiddels scherpe foto’s van Pluto maken, maar jezelf een beeld vormen van wat er in een ander mens omgaat, is voor velen nog steeds een van de grootste uitdagingen…
Hoe dan ook, als je Bartimeüs intikt op Google, krijg je ongeveer 310.000 resultaten. Niet gek voor een blinde bedelaar van tweeduizend jaar geleden. Die trouwens wel het geluk heeft dat hij met naam en toenaam wordt genoemd. Want bijna altijd blijven de mensen die door Jezus genezen worden anoniem. Alleen de naam van Jaïrus wordt genoemd in hoofdstuk 5, de man die zijn dochtertje terugkreeg. Maar verder niet. Ook de vorige blinde die zijn zicht terugkreeg, in Bethsaïda, krijgt geen naam.
Waarom Bartimeüs dan wel? Ik kan het u niet vertellen. Misschien was hij al een bekende figuur in de vroegchristelijke gemeente? Volgens het verhaal werd hij immers een volgeling van Jezus. Maar we horen niks meer over hem. Dus we weten het niet. 

Maar dankzij de evangelist Marcus is Bartimeüs wereldwijd bekend, en een icoon geworden van blinden en slechtzienden. Hij heeft naam en faam gemaakt en dat lijkt me ook niet onterecht.
Want wat een prachtig en aansprekend verhaal is dit. Wat me überhaupt vaak treft aan bijbelse verhalen, is dat ze zo actueel blijven. Al zijn de verhalen tweeduizend jaar oud, ze gaan over óns, vandaag de dag. Ons eigen leven wordt erin weerspiegeld. Je kunt je erin herkennen, en het heeft je iets te zeggen. En als je je er niet in herkent, dan zet het je wel aan het denken.
Het is met het verhaal van de blinde Bartimeus al niet anders. Zijn situatie is herkenbaar voor iedereen die in een vergelijkbaar parket zit. Of heeft gezeten. Iedereen die weet wat het is om ziek te zijn, en aan de kant te staan. Iedereen die letterlijk of figuurlijk in den blinde tast, niet weet hoe het verder moet en die speurt naar licht in de duisternis. 
En voor al die mensen, en misschien bent u er een van, is dit verhaal een opsteker, een richtingwijzer. Maar ook als u zich niet herkent in de figuur van Bartimeüs, als het je goed gaat en je je sterk en gezond voelt, ook dan biedt dit verhaal leerstof, zoals we zullen zien. 
Bartimeus, de zoon van Timeüs, is blind. En dat is voor hem in vele opzichten een ramp. Om in leven te blijven, is hij afhankelijk van de goedheid van anderen. Hij kan niet anders dan bedelen bij de poort van de stad. En hij slijt zijn dagen hulpeloos langs de weg. Hij zit letterlijk aan de kant, hij doet niet mee aan het echte leven. Dat echte leven trekt dagelijks als een stoet aan hem voorbij, hordes mensen, allemaal op weg wie weet waar naartoe. 
Een heel aantal is in elk geval op weg naar Jeruzalem, als pelgrim. Want Jericho, de stad waar hij bij de poort zit, is voor pelgrims de laatste halte vóór Jeruzalem, dan is het nog 30 kilometer, nog één dagreis naar de heilige stad. Een reis die Bartimeüs nooit zal maken. Want hij zit langs de kant van die weg. En hij is veroordeeld tot zitten en wachten, en hopen op een aalmoes. Je zou er toch moedeloos van worden, en wanhopig.
Misschien schieten de woorden van psalm 13 hem wel eens te binnen:

Hoe lang, Heer, gaat Gij mij voorbij?

Hoe lang verbergt Gij u voor mij?

Aanschouw toch, antwoord mij, o Heer,

geef aan mijn oog uw daglicht weer.

Gij toch, Gij zijt mijn zekerheid.

Gij helpt en redt mij op uw tijd.

Op uw tijd, ja. Maar de tijd valt lang voor hen die waken. In de tijd dat ik in het ziekenhuis werkte, kwam in gesprekken met patiënten dit gevoel ook vaak ter sprake. Als je ziek wordt, kom je ook langs de kant te staan. Je doet niet meer mee in de routine en de drukte van het dagelijks leven. En je bent afhankelijk van anderen, voor van alles en nog wat. Soms zelfs om naar het toilet te kunnen. 
En net als Bartimeüs, zit je in een onzekere situatie. Je kunt niet overzien hoe het verder zal gaan, je moet afwachten, je hebt het niet in eigen hand.

De blinde Bartimeus heeft letterlijk en figuurlijk een uitzichtloos bestaan. Hij heeft geen zicht en geen uitzicht. Maar wèl inzicht! Zoals vaker in het evangelie, heeft de blinde meer inzicht dan degenen met goede ogen. Zoals wie ziek is vaak scherper ziet wat belangrijk is in het leven dan gezonde mensen. 

Bartimeus is blind, maar zijn oren doen het nog goed. En horen is in de bijbel belangrijker dan zien. Wie oren om te horen heeft. Nou, die heeft hij. Hij heeft over Jezus gehoord, die bijzondere mens met goddelijke krachten, waardoor blinden en doven, lammen en melaatsen worden genezen. 
De oude profetie van Jesaja is tot leven gekomen in die koninklijke mens uit het geslacht van David. Jezus uit Nazareth, die gekomen is om te dienen en te zoeken wie verloren is. Dát heeft Bartimeus gehoord en hij heeft het in zijn oren geknoopt. 

En nu hoort hij in de reuring om zich heen, dat díe Jezus eraan komt. Als hij toch eens bij hem kon komen, maar hij heeft weinig kans, want er staat een hele menigte voor hem. En hij ziet geen hand voor ogen. En dus schreeuwt hij boven het rumoer uit: “Zoon van David, Jezus, heb medelijden met mij!”

Het is de schreeuw van de hulpeloze. Een schreeuw waarin al zijn leed en al zijn ellende is samengebald. Het is de schreeuw van dat beroemde gelijknamige schilderij van Edvard Munch. Een noodkreet ook die in de psalmen veelvuldig voorkomt. Heb medelijden met mij! God, laat me niet alleen. Zie mij aan. Help mij alsjeblieft. Kyrie eleison. Heer, ontferm U. 
Wij doen het wat meer ingetogen, maar ook wij beginnen elke kerkdienst met deze uitroep: het Kyriegebed. Want als we hier op zondagmorgen binnen komen, staat alles wat er de afgelopen week in de wereld is gebeurd op ons netvlies: de wanhopige Grieken, de Syrische vluchtelingen, de mannen van de Valkenburgse zedenzaak, de slachtoffers van de aanslag in Turkije. 
En misschien ook wel wat er in ons eigen leven misgaat of gemist wordt. Dat alles vatten we samen in die ene uitroep: Heer, ontferm U. Dat moet er eerst uit, dat lucht op, dan kunnen we verder met de dienst. 
Het adres voor deze schreeuw om hulp is God. Maar hier roept  Bartimeüs het naar Jezus: heb medelijden met mij!. Dat kan maar een ding betekenen: dat hij in Jezus God zélf ziet verschijnen. En hij roept nog iets: Zoon van David! 
Hij is de eerste in het hele Marcusevangelie die Jezus aanspreekt met deze eretitel: Zoon van David. Zo toont deze blinde man dat hij ziet wat de rest niet ziet. Hij ziet dat Jezus hem kan redden, dat hij daarvoor is gekomen, ook voor hem, juist voor hem, langs de kant van de weg, in de marge van het bestaan. De hulpeloze voelt feilloos wie hem kan helpen.

Maar de mensen om hem heen, de omstanders, die denken daar heel anders over. Ze snauwen hem toe dat hij zijn mond moet houden. Die blinde man, die vinden ze maar lastig. Verstoort hij de feestelijke sfeer?
Op de een of andere manier vinden mensen het vaak lastig om met zieke of gehandicapte mensen om te gaan. Ik weet niet of u dat herkent, maar ik hoor het geregeld. Zoals de cabaretier Herman Finkers eens zei: “Als je ziek wordt, kom je erachter wat anderen mankeren.” Want die anderen worden herinnerd aan hun eigen kwetsbaarheid, en dat is lastig.
Sommige mensen op wie je rekent voor steun en aandacht, die geven niet thuis, die haken af. Ze komen niet op bezoek, of ze komen wel maar luisteren niet echt en proberen er zo snel mogelijk een positieve draai aan te geven. “Joh, het komt wel goed.” Alsof ze hun eigen angst willen bezweren door die van jou te negeren.

Gelukkig zijn er ook anderen -van wie je het soms niet eens verwacht,- maar die onvoorwaardelijk voor je klaar staan. Die wel openstaan voor je verhaal, en vragen: hoe is het nu met je? En wat kan ik voor je doen?

De mensen die om Bartimeus heen staan, leggen hem het liefst het zwijgen op. Maar hij laat zich de mond niet snoeren. Want hij gelooft dat zijn leven een keer kan nemen, en dát geloof is zijn redding. Hij schreeuwt nogmaals, nog harder, en dan hoort Jezus hem. En dan klinkt 3x achter elkaar het woord ‘roepen’. Jezus zegt: roep hem. En de omstanders roepen hem en zeggen: hij roept u!

Dit is niet het verhaal van een wonderbaarlijke genezing, maar van een wonderbaarlijke roeping. Hou moed, sta op! Waar de roepstem van de Zoon van David wordt gehoord, daar worden de wanhoop en de moedeloosheid doorbroken.
Bartimeus springt op, gooit zijn mantel af en komt naar voren. Die bedelaarsmantel, die staat symbool voor zijn oude leven, zijn bedelaarsbestaan. En nog vóórdat hij genezen wordt, heeft hij dat oude leven al afgegooid, achter zich gelaten. Dat is voorgoed voorbij. Weg die ouwe jas! Bartimeus richt zich al op een nieuw bestaan, omdat hij daarin gelooft. 

En hij spreekt Jezus aan met ‘Rabboeni’, meester! Dat doen alleen Jezus’ leerlingen. Het is nog een teken dat Bartimeus al een nieuw leven is begonnen. Hij is nu al een leerling geworden, al vóórdat hij kan zien.
En Jezus vraagt hem: “Wat wilt u dat ik voor u doe?” Dat lijkt vragen naar de bekende weg. En toch is het mooi dat Jezus deze vraag stelt. Want hoe vaak vullen we niet in voor een ander? Denken we wel te weten wat goed voor hem is.

Wat wilt u dat ik voor u doe? Het is precies dezelfde vraag als die hij vlak hiervoor had gesteld aan twee van zijn eigen leerlingen, Jakobus en Johannes, de zonen van Zebedeus. Die vroegen Jezus om een gunst. En wat zeiden ze dan? “Als u straks heerst in uw glorie, laat een van ons dan rechts van u zitten en de ander links.” 
Deze twee leerlingen hadden het niet begrepen. Het ging hen om de ereplaatsen bij de hemelse tafelschikking. Maar deze blinde bedelaar heeft het wel begrepen. Hij geeft als antwoord: “zorg dat ik weer kan zien.”  Bartimeüs wil alleen een teken van Gods toekomst, de messiaanse tijd. Bartimeüs wil Jesaja 35. En hij krijgt Jesaja 35. 
Zo betoont hij zich al direct een betere leerling dan de rest. De blinde zal weer kunnen zien, maar de zienden blijven blind. Het is zoals zo vaak in het evangelie: de wereld omgekeerd.

En Jezus zegt tegen Bartimeüs: “Ga heen, uw geloof heeft u gered.” En dat is het moment dat zijn ogen opengaan. Hij had het inzicht al, en nu ook het uitzicht. Uitzicht op een nieuw bestaan.
Ga heen, had Jezus gezegd. Maar Bartimeüs doet het tegenovergestelde: hij gaat mee. Hij volgt Jezus op zijn weg, naar Jeruzalem. Dat is zijn nieuwe leven, zijn nieuwe bestaan. Met andere woorden: zien doet volgen. Wie ziet dat Jezus de Zoon van David is, die zit niet meer lángs de weg, maar is óp weg. Bartimeüs heeft zijn pad gevonden, zijn leven heeft een doel, een bestemming, een zin gekregen. 

En wij, kan dat ook voor ons gelden? Als wij in eenzelfde situatie als Bartimeüs zitten? Als dit verhaal ons één ding wil vertellen, dan is het dat wij toekomst hebben, hoe donker het soms ook lijkt. Dat er iemand is, die de moeite waard is om te volgen. En dat er een weg is die we kunnen gaan. Omdat God met ons meegaat. Omdat hij ons voorgaat, op de weg ten leven. “Uw geloof heeft u gered”, zegt Jezus. Want geloof maakt een wereld van verschil. Amen.
