Teksten voor de Kerstnachtdiensten in de Pieterskerk op 24 december 2014 gehouden.

 VOORBEREIDING

Samenzang: Gezang 477: 1+2+4 
Inleiding bij de stilte
Deze nacht verbindt, met het Kind. Met mensen over de hele wereld. Mensen van voorbij en zij die gaan komen. 
Het kind van Kerst verbindt onze zielen in verlangen naar vrede, naar liefde, naar God.
Stilte
Aanroeping en groet

Onze hulp en hoop is God, de onstuimige liefde waaruit wij zijn geboren. Die ons eeuwig trouw is en deze wereld nooit laat vallen.
Genade en vrede daalt neer deze Kerstnacht. Op aarde. Op mensen. Op ons. In ons denken en ervaren, in onze ziel. Door God, Vader, Zoon en Heilige Geest.
Inleiding
Mag ik eens even peilen of u de kunst van het kerstboom versieren verstaat? Wie heeft een kerstboom? 
Wie heeft daarin engeltjes? Goed, een beetje bovenaards  herinneren ze je aan het mysterie.

Wie heeft witte ballen hangen? Heel goed, die staan voor het meest zuivere, hemellicht.

Wie heeft goudkleurige ballen in de boom? Prima, die staan wat omfloerster voor datzelfde hemellicht.

Wie heeft blauwe ballen hangen? Volgens mij horen die er niet in. Als je ze mooi vindt, laten zo, anders: weg er mee!
Wie heeft rode ballen opgehangen? Dat is mooi, rood is de kleur van de liefde, heel toepasselijk op Kerst. Maar rood is ook gewaagd. Rood hoort bij de 26e, de 2e kerstdag. Dat is de dag van de eerste martelaar Stefanus. Rood staat op de 28e voor de slachtoffers van de kindermoord in Bethlehem.

Wie heeft géén rode ballen hangen? Jammer, die horen er bij, minstens één. Voor alle slachtoffers van geweld. 
Je kunt kerst niet vieren zónder het rood van liefdevolle verbondenheid met mensen in nood… En dat zijn er zó veel…
De kerstklok ligt op de grond, gebarsten, de klepel ernaast. Het ‘Gloria in excelsis Deo’ verstomt (zie tekening)
Tegen deze achtergrond vieren we deze kerstnacht. 
Om wat bij elkaar te schuilen tegen de kou van de tijd. Om het vuur van de hoop op te porren, de vlam van onze liefde aan te blazen. Om verbinding te maken; met ons ‘zelf’, met onze medemensen, met de andere dimensie, God.

In het Kerstkind kust de hemel de aarde. Steekt de hand naar ons uit, om de handen ineen te slaan.
Cantique Noël zingt: “Deze nacht is heilig omdat God onder ons is gekomen als mensenkind om deze wereld te redden”.

Mezzosopraan, hobo en harp: ‘Cantique Noël’. 

Gedicht ‘Mens zijn’ van Ann Wenske (arr.)
Mens zijn is mens worden.

Je bent voortdurend onderweg,

je verandert,

je ontwikkelt jezelf,

je leeft,
je hebt lief,

je bent mens.

Mens zijn klinkt star.

Misschien kun je het proces, de weg die je gaat, 

beter omschrijven als mens worden.

Je bent als het ware zwanger van jezelf, je hele leven lang.

Mens worden houdt niet op, als je er bent, op het moment dat je je moeders schoot verlaat.

Het mens worden gaat dan niet klakkeloos over in mens zijn.

Mens zijn is je leven lang mens worden.

Hobo en harp: ‘O kindeke klein’
WOORDDIENST

Gebed

‘Grote God!’ Soms klinkt m’n gebed als vloek, dan weer is de-ze vloek een gebed. Uw wereld is in nood. Het heeft er in gehakt wat we dit jaar doormaakten. Onze wereld stortte in. Toen de oorlog in de Oekraïne slachtoffers maakte in ons land, wij ontroerd een Herculesvliegtuig van Defensie zagen landen, al die kisten één voor één uitdragen, die lange stoet. De gruwel van de onthoofdingen door terreurgroep Islamitische Staat, hoe kunnen mensen dit doen! De 10.000 doden in NO-Nigeria, de moord op de scholieren in Pakistan. De onthulde martelpraktijken van de CIA. De strijd tussen Israël en Palestijnen. Honderdduizenden op de vlucht voor geweld. Misbruik en mishandeling van meisjes en vrouwen, waarvoor Serious Request aandacht vraagt. Dan ook nog de uitbraak van het dodelijke Ebolavirus. Mijn God, grote God!

En dan alles wat veeel kleiner is, maar wel ónze wereld. De dak- en thuislozen, de asielzoekers en illegalen voor wie we bed, bad en brood verlangen. Gamal de Egyptische verkoper van de straatkrant. Mensen die naar de voedselbank gedreven worden, de werklozen, mensen met financiële problemen of in echte nood. Mensen die de verbinding met hun omgeving zijn kwijtgeraakt, een relatie zagen mislukken, zichzelf kwijtraakten in ondoordringbare eenzaamheid. Zieken, ouderen en jongeren, strijdend ten onder gegaan. 
Verharding van standpunten, misbruik van religie, uitbuiten van machtssituaties, groeien over de ruggen van anderen.

God, grote God. We maken elkaar kapot! Als U het niet verhoedt. Reik ons deze nacht eens en voorgoed Uw hand. Verbind U met ons. Al zijn we nog zo onbeduidend in dit immense heelal, we gaan U ter harte, is ons gezegd. Geef ons  door het Kind van Bethlehem nieuwe hoop, liefde en energie. Voed ons met Uw engelenbrood, het panis angelicus.

Mezzosopraan, hobo en harp: ‘Panis Angelicus’ – César Franck 
Schriftlezing en orgelspel: Psalm 8
Spreekstem: ‘Heer, onze Heer, groot is Uw macht op aarde’

Orgel
Spreekstem: ‘Ik kijk naar de hemel, naar de maan en de sterren, dat onmetelijke heelal, en denk: de mens is niet belangrijk.

Orgel
Spreekstem: ‘Maar toch denkt u aan hem. De mens is maar klein, toch vergeet U hem niet. U hebt hem welhaast godde-
lijk gemaakt.
Orgel
Samenzang: Gezang 475
HET  KERST-EVANGELIE
Schriftlezing: Lucas 2: 1-20
Samenzang: Gezang 483
KERSTOVERWEGING
‘Stille nacht’ Wat is stil?! 

Deze nacht, honderd jaar geleden, toen was het stil. Kerst 1914, eerste wereldoorlog, op het slagveld. Wapens zwijgen. Op initiatief van de manschappen wordt een wapenstilstand in acht genomen. Aan weerszijden van het front kruipen ze uit hun loopgraven, roken samen een sigaret. Vieren Kerst in elkaars loopgraaf. Duitsers zetten naar hun gewoonte een kerstboom neer. Eén begint ‘Stille Nacht, heilige Nacht.  Iemand zingt mee ‘O nuit de paix, sainte Nuit’. Een ander ‘Holy Night, all is bright, round Mother and Child’. Vrede is voelbaar: Het kind verbindt. Het kan…!

Zou dát het zijn dat ons in de kerstnacht de gewijde stilte doet zoeken? Onbekenden weten elkaar te raken. Het beste in je wordt bovengehaald. Harten spreken en verstaan el-kaar moeiteloos. Het is de taal van vrede en liefde. Iets bovenaards op aarde. Dat is Kerst: het kind verbindt. 
Zonder veel te doen. Zonder iets te doen. Alleen maar door er te zijn. Klein en kwetsbaar wondertje. Volstrekt afhan-kelijk van wat ‘de grote mensen’ met hem doen. 

Het heeft maar een haar gescheeld, of er was niets van hem terecht gekomen. De kribbe is niet mooier dan de ondergrondse vuilcontainer in Amsterdam waarin een pas geboren meisje werd gedeponeerd. De strijders van Herodes die later alle jongetjes van Bethlehem in koelen bloede vermoorden zijn weinig humaner die van IS met hun onthoofdingen; vraag het Johannes de Doper maar.
Wie heeft dat zo bedacht voor deze nacht, dat Kind?! 

Als je als God zijnde op aarde verschijnt dan toch niet zó?
Hierin wijkt het kerstverhaal kritisch af van wat veel oude verhalen over koningen vertellen. Dat zij ‘godenzonen’ zijn hoor je bij hun troonsbestijging. Hoog ingezet: ‘deze koning gaat het redden, gaat ons redden’. Dat is het bekende liedje.

Dit is heel anders, dit roept ook een andere reactie op.   Voor een pas gekroonde koning ga je onderdanig door de knieën. Voor het Kind in de kribbe ga je in verwondering op de knieën. Om er dichterbij te zijn maak je je klein. Je hebt geen enkele behoefte om je groot voor te doen. 
Als grootvader kan ik er over meepraten: als weldenkend mens maak je de gekste geluidjes. De glimlach van een kind vertedert, met Willy Alberti: doet je beseffen dat je leeft.

Dat is in het geboorteverhaal van dat kind van God  een verrassend ander inzicht. Het kind kraakt de toegangscode van je hart. Roept alle liefde die je in je hebt wakker. Lokt jou uit jouw loopgraven. Daagt je uit jouw wapens neer te leggen. Een liedje te zingen, samen met je tegenstanders. Het liedje van de stille nacht. Al of niet bij de kerstboom met een rode bal. Zeker in vele talen en toch begrijp je precies wat iedereen zingt. Wat een vondst is Kerst! Je moet wel God zijn om zoiets te bedenken: het Kind verbindt.

Door je te raken. Ik bid God dat iedereen hier in de kerk iets van die emotie voelt, die ik voel bij het bedenken en uitspreken van deze hoge, heilige gedachten. Ongeacht van welke kerk je bent, of je jezelf gelovig noemt of niet. Dit is een universeel geheim, dat de oude traditie ons aanreikt, miljoenen een ‘zalig gevoel’ van herkenning heeft gegeven.

Dít is wat je wilt. Wat onze wereld zo ontzettend nodig heeft. Wereldwijd, de wereld van onze alledag en –nacht.
Geraakt als je bent, raak je fijnzinnig de gevoelige snaar van anderen. Je hoeft er niets méér voor te doen. Alleen maar te zijn, jezelf te zijn. Ongeharnast en ontwapend, gewikkeld in doeken, kwetsbaar als het Kind in de heilige nacht. 
Ik, jij, in je zuiverste vorm, lijkt sprekend op dat kind van de kerstnacht. Sterker: je bént het. Wat Hij kan kan jij: verbinden!

Hoe dat werkt zie je in het Kerstverhaal. De Bijbelvertellers hebben de contrasten opgeblazen.
Aan de machtige keizer zie je hoe het niet werkt. Die vat ‘verbinden’ op als ‘registreren’, ‘vastleggen’. Hij wil HEBBEN. Binden AAN zichzelf, dat maakt verbinding tot beknelling. 
De jonge vrouw Maria ervaart hoe het wel werkt. Die vult ‘verbinden’ in als ‘open staan voor’. “Mij geschiede naar uw wil”. Het ONTVANGEN, ontvankelijkheid. Die eigenschap en keuze, verbindt haar met God en mensen.

Aan de herders zie je wat dit oplevert. Die komen bij de kribbe met het kleine kwetsbare kind tot de kern van zichzelf. Door dit kind weten zij zich opnieuw en meer dan ooit VERBONDEN met hun God, hun bron, de hemel, de onuitputtelijke liefde. In die zielsverbondenheid vinden ze zielsverwanten in hun concrete bestaan. Gaan ze vrolijk krachtig, verwonderd, vol energie aan hun werk. VERBINDEN ze zich met hun bestaan van alledag.

Dit is de sleutel van Kerst: Het Kind verbindt twee werelden, die hemelsbreed verschillen en in het kind één worden. Het kind van Bethlehem verbindt de geestelijke wereld, zonder tijd heeft het alle tijd, zonder plaats is het overal. Het kind maakt verbinding, IS verbinding! 
Dat geheim van Kerst kan je helpen om dichter bij jezelf te komen. Jezelf terug te vinden. Te ont-stressen. Jezelf te 

ontkrampen en te ontwapenen. Let eens op of je met aangetrokken schouders loopt, verkrampte lippen of licht gebalde vuisten. ‘Je kunt geen hand geven met een  gebalde vuist’ zei Mahatma Ghandi. 

Wat jijzelf doet, doet er toe. Met verbinding maken kun jij beginnen. Verbinding met jezelf, met je ziel, met God. Ontvankelijk zijn als Maria. Dat is de sleutel. Zo verbonden kan je je makkelijker verbinden met anderen. Kerstvrede begint in jezelf: “Wees de verandering die jij in de wereld wilt zien”, zei (weer) Ghandi, en hij deed het, ontspannen, in volle overtuiging. Dat verbindt.

Aan tafel bij Leendert voor UNITY TV kreeg ik de vraag hoe ik dacht mensen in deze kerstnacht hoop te kunnen geven. Ik kwam er eerlijk voor uit, dat het me zwaar valt.

Door alles wat er het bijna afgelopen jaar is gebeurd. Als je onder ogen ziet waartoe mensen in staat zijn. Alsof het niet erg genoeg is wat mensen overkomt zonder schuld.

Ik zou zó wéér een minuut stilte houden voor alle slachtoffers van geweld, vervolgden om hun geloof of ras, misbruikte vrouwen, kinderen, gemartelde mannen. En ook dichterbij, wat de krant niet haalt, soms niet eens de koffiepraat. Ik moet bekennen dat het me raakt, kramp in m’n ingewanden veroorzaakt. 
……Die minuut gaan we doen straks. Daarom óók die rode kerstbal van liefdevolle betrokkenheid met mensen die lijden, op Kerst. Dat moet écht. 
De Kerstvrede wordt  bedreigd, niet alleen door geweld. Ook dat. Maar nog meer door onverschilligheid. Met Elie Wiesel  geloof ik niet dat het tegenovergestelde van liefde haat is, maar onverschilligheid’: iemand los laten, laten vallen, je niet VERBINDEN dus. Wie kent dat niet?! Wie doet dat niet?! 

Dat kan de kerstnacht veranderen. Dat gaat niet vanzelf. Dat is een proces van ‘zijn is worden’. Wij kunnen veranderen 

Ik geloof heilig in bereidheid en wil tot vrede in iedereen 
hier en in allen. Dát liefdevolle kind in ons. Dat verbinding kan maken. Ik zie het: mensen die weer iets kunnen opbouwen uit de puinhoop waarin ze leven. Ik ben feestgenoot van zielsverwantschappen die mensen verbinden en in beweging brengen om nog veel meer te verbinden. Een licht-ketting door alles wat er gebeurt.
In jouw eigen wereld en wereldwijd vast ook zo’n lichtketting van hoop. Waaraan deze nacht weer een licht-schakel toevoegt. 
‘Ik hoef mensen niet hoop te geven, was het spontane antwoord aan Leendert, ze hebben het al. Ik kan wel proberen dat vuurtje op te porren die heilige nacht’. 
Die gedachte leen ik van Einstein, die zegt: ‘Bidden verandert niet de wereld, maar de mens en de mens verandert de wereld’. Door te zijn, door mens te zijn, klein en groots tegelijk, in zielsverbondenheid met het kind. 
Daar gaan de engelen echt van zingen!
Samenzang: ‘Hoor de engelen zingen de eer’. 
Gebedsintenties
We blikken terug in onze gedachten en harten naar wat ons roerde, raakte. Naar situaties en vooral mensen die een warme blik van ons zo nodig hebben, die ze voelen zelfs op afstand. Daarvoor is er straks 1 minuut stilte.

Daarna bidden we deze nacht voor alle dagen, voor het hele jaar dat komt. Voor alles en iedereen met wie we leven, met wie we te maken krijgen. Steeds met de bedoeling van deze kerstnacht, om ons te verbinden, elkaar de hand te reiken, om hand in hand het nieuwe jaar in te gaan. Ter wille van de vrede, ter wille van ons welzijn en dat van allen, niet het laatst ter wille van onze kinderen en allen die op deze wereld gaan komen verbinden we ons, zoals het Kind dat doet.
Mezzosopraan en harp: Maria Wiegenlied  ‘Der Hirte nam Krippelein’ - Max Reger (1873-1916)
Gebeden

Voor alle slachtoffers van misbruik en geweld, van ziektes en natuurrampen, van extremisme en uitsluiting, van verwaarlozing en uitstoting. Voor iedere druppel bloed dat vloeit, voor elk bloedend hart zijn we nu stil.
STILTE

Getroost door dit samenzijn, met gedachten en muziek, gevoed door hemelbrood, gesterkt in onze oprechte bedoelingen om de wereld, voor zover dat in onze handen ligt, minstens een beetje te veranderen, door te verbinden, weten we ons met U en zeer velen verbonden. 

Zo bidden we voor onze dierbaren, hier bij ons, nu ergens anders, over de grenzen van verwarring, vervreemding heen.  

Over de grens van de tijd heen, met hen die ons ontvallen zijn maar die we nooit laten vallen. Met hen die komen, aan wie we deze wereld minstens zo mooi willen overdragen als wij die zelf ontvingen, zo het kan mooier.

Zo bidden we voor de nieuwe uitdagingen van de generaties, bij verlengd levensperspectief, de verdeling van inkomen en van zorg. Voor gewone mensen met ongewone verantwoorde-lijkheden, de wereldleiders, de verantwoordelijke bestuur-ders in onze eigen samenleving, leidinggevenden in bedrijven, en ieder die in het kleinste verband van gezin en vrienden-kring zo’n belangrijke schakel vormt in de lichtketting van de hoop. Voor al die momenten waarin kleine mensen groots zijn, bijna goddelijk, door hoop en liefde, door te verbinden.
Als uitdrukking daarvan bidden we in verbondenheid met miljoenen over de hele wereld het gebed dat Jezus leerde.
Allen: het ‘onze Vader’.
Vredegroet
Zending

Zegen: ‘Ga met God en hij zal met je zijn’ 
Kwam nog op een gedachte over het thema, kun je misschien morgen gebruiken. 

Gister was er een rondwandeling door Leiden van Fields of Wonder. Er werden onderweg verhalen verteld en gedichten voorgelezen. Het thema was eenzaamheid. Wat me raakte was: eenzaamheid, dan is de verbinding verbroken. 

Misschine kun je er wat mee,

 
Heel veel succes. 

Onze wereld is opgeschrikt door excessief geweld. Gedom-peld in rouw om zovele onschuldige slachtoffers. Verbijsterd door onthulde misbruik- en martel-praktijken. De gebarsten kerstklok ligt tussen het puin dat ‘we’ hebben gemaakt.

Nu zijn wij die ‘we’ niet. Wij hebben het niet zo erg ge-maakt. Of het moet zijn dat wij op de kleine schaal van onze eigen wereldje soortgelijke dingen op ons geweten hebben…

En wie heeft in het zuiverste licht van deze nacht een zuiver geweten? En als we niets fout hebben gedaan, hebben we dan wel wat extra goed gedaan? De lat zo hoog gelegd als prof. Manuela Kalsky zegt: “We moeten in plaats van onver-schilligheid en meegaan met angst en cynisme het ontstaan van een gemeenschappelijke cultuur bevorderen”. Dat is ver-binding maken met elkaar. De lichtketting van de hoop die in ieder mens leeft versterken. Volgens mij is ‘verbinding’ wat we allemaal nodig hebben. Daarom even hoopvol als uitdagend het thema; Het kind verbindt.

Vindt u Kerst dit jaar ook zo moeilijk?! Dat wegdromen bij mooie muziek over vrede op aarde. Dat is haast niet te doen. 
Nu geen roze wolkjes maar een bloed doorlopen aarde.
Gruweldaden als onthoofdingen vervullen je met afschuw. Bij de verhalen over martelingen en misbruik krijg je koude ril-lingen. Alsof ebola al niet genoeg ellende is, wat doen we elkaar aan? En: wat houden we met elkaar in stand?

Het kind verbindt lang niet altijd! Het Kind van Bethlehem ook niet. Hebben juist gelovigen en hun kerken niet alleen boter op het hoofd, maar ook bloed aan de handen. Hoeveel mensen zijn vanuit het geloof veroordeeld, gekleineerd, af-gewezen. Christenen horen tot de meest vervolgde religies ter wereld. Maar ons blazoen is niet zuiver als we de ge-schiedenis van eeuwen kerkelijke macht de revue laten passeren. Niet alles gebeurt vanuit het geloof wat onder het mom van geloven gebeurt. Het is te kort door de bocht als we willekeurig moslims aankijken op het geweld door radi-calen, zeker ontlopen we de vraag niet naar onze rol in het hele proces van deëscalatie.

Ter wille van onze kinderen moeten we ons verbinden. Dat lijkt een sterkere uitspraak. Dat behoeft geen betoog. Zij hebben recht om minstens zo’n mooie wereld als wij hebben aangetroffen. 

Tegelijk gaan kinderen ons voor. In hun onbevangenheid. Kinderen gaan moeiteloos over door anderen getrokken grenzen heen, aangetrokken door de ander als mens, on-geacht alles. Kinderen voelen wat er leeft in mensen en reageren daarop. Onbewust geeft het kind wat de ouder 

nodig heeft: verbondenheid. Door een lach, vertederend. Door te huilen, prikkelend. Door onze aandacht te vragen verwarmend. Eigenlijk doet een kind niets om te verbinden.
Dan alleen dat (kwetsbaar) ‘kind zijn’. Totaal afhankelijk in het begin, later volop bezig in het proces van mens te worden. 

Alles draait om het kind. Al is het de kleinste van het gezin, het neemt de grootste plaats in. Zomaar. Zonder iets te doen. In de zorg en vertedering verbindt het kind.

Twee werelden worden één rond het kind.

Het kind verbindt ons met onze oorsprong. Ruikt nog naar de hemel. Het kind van Bethlehem wordt bezongen als verbinding van twee werelden, die hemelsbreed verschillen en toch zo nabij komen: hemel en aarde. De geestelijke wereld zonder tijd en plaats en de fysieke tastbare wereld, drie- of vierdimensionaal. 

In het kind stroom de energie van het licht in de duisternis.

Komt de overstromende liefde van God naar mensen.

Er is goed over nagedacht door de Bijbelvertellers. Zij hebben de contrasten opgeblazen. De kerstvertelling zet in met keizer Augustus, die wil tellen. Dat is beheersen, aan zich binden. Onvrijheid is het gevolg. Die verbinding is er in ons bestaan overal, in elk gezin, in elk samenlevingsverband.
Verbinding als beknelling. Iedereen kan er over mee praten.

Dat is de wereld waarin we leven. Maar dat is geen leven.

Daar moet verandering in komen. Dat is heel lastig. De onderdrukten van vandaag zijn vaak de onderdrukkers van morgen. Het gaat maar door. Macht corrumpeert, ongeacht wie de macht-hebber is. Dit is ons gesloten wereldbeeld. Niet zelden met godsdienstige modellen onderbouwt.

Hoe kan daar verandering in komen? Daarop antwoordt de bijbel in de lijn van de klassieken. Daarvoor moet wel iemand uit de hemel komen. Alleen een godenzoon kan de hele wereld die elkaar in de houdgreep houdt, bevrijden. Door te ontspannen. Dat is de wijsheid van de Leidse schilder Rembrandt van Rijn. Die het licht als van buiten het schilderij laat komen, vanuit een onzichtbare lichtbron. Dat het van buiten MOET komen, klinkt alsof het van ‘buiten’ afhangt. Dan zijn we met z’n allen slachtoffers van dit leven, of van een wrede God.

Daar tegen fulmineren de Bijbelse vertellers. Die vertellen het verhaal van hun God die zich verbindt met de mensen-kinderen. Zijn scheppingswoord klinkt als een ‘big-bang’ en alles spat uit elkaar in een nieuwe kosmische orde, die langzaam ontwikkeld tot leefbare aarde. Waar God wandelt in de tuin. Niet in de hemel maar op aarde wil hij wonen.

Maar daar is het niet veilig. Rivaliteit, machtsstrijd, haat, gedring en gedrang rond de krachtbronnen van de aarde. 

Toch loopt de eeuwige niet weg. Haalt de vechtersbazen uit elkaar. Spreek recht, doet recht. Verbindt zich met beide.

Er is een lange weg te gaan. Mens zijn is mens worden.

…………………

Hij geeft zijn woord, zijn erewoord, zijn verbond, blijft verbonden. Geeft zichzelf in alle kwetsbaarheid.
Dat verbindt ons aan elkaar… 

Het kind verbindt. Vader en moeder. Twee mensen, twee werelden in één. Hoe het ook schuurt en scheurt, het kind heeft de genen van beide. 
Oude gedachte: redders komen uit de godenwereld…
VOORBEREIDING

Samenzang: Gezang 477: 1+2+4 

Inleiding bij de stilte

Deze nacht verbindt. Mensen over de hele wereld. Mensen van voorbij en hen die nog gaan komen. Deze nacht verbindt mensen in verlangen naar vrede, naar liefde, naar God.

Stilte

Aanroeping en groet

Onze hoop is op God: de onstuimige liefde waaruit wij zijn geboren. Die ons allen eeuwig trouw is. Die deze wereld nooit en te nimmer laat vallen.

Genade en vrede daalt neer. Op aarde. Op mensen. Op ons. In ons denken en ervaren, in onze ziel. Door God, Vader, Zoon en Heilige Geest.

Inleiding

Ik wil voor we verder gaan even peilen of u de kunst van kerstboom versieren verstaat. Wie heeft een kerstboom? Een groene? Mooi: kleur van de hoop. 

Wie heeft daarin engeltjes? Goed, een beetje bovenaards, ze herinneren je aan het mysterie.

Wie heeft witte ballen hangen? Heel goed, die staan voor het witte licht, voor het meest zuivere, hemellicht op aarde.

Wie heeft goudkleurige ballen? Wat zachter dan witte… Goed als je het helderste licht nog even niet aandurft.

Wie heeft blauwe ballen hangen? Volgens mij horen die er niet in. Als je ze mooi vindt, laten zo, anders: weg er mee!

Wie heeft rode ballen opgehangen? Dat is mooi, maar ge-waagd. Die horen bij de 2e kerstdag. Al heel vroeg is dat de dag van de eerste martelaar Stefanus. Rood staat voor de 

slachtoffers van de kindermoord in Bethlehem.

Wie heeft géén rode ballen hangen? Niet geslaagd, want die horen er bij, minstens één. Voor alle slachtoffers van ge-weld. Zolang er nog onschuldig bloed vloeit hoort die rode bal in je kerstboom. Daarom krijg je er één…. Kan je ook nog eens terugdenken aan deze nacht.

Onze wereld is dit jaar massaal gedompeld in rouw, wreed verscheurd door obsessief openlijk geweld, en verbijsterd door verborgen misbruik- en martelpraktijken. Er is maar één conclusie: we hebben er een puinhoop van gemaakt.

De kerkklok met het ‘Gloria in excelsis Deo’ ligt op de grond, gebarsten, de klepel er naast. We hebben er een puinhoop van gemaakt. De één meer dan de ander, maar allen op onze eigen manier en schaal. Laat niemand z’n handen in onschuld wassen. Voor het tribunaal van ons zuivere geweten treft ons allen het oordeel: ‘guilty’/ ‘schuldig’! 

Tegen deze achtergrond klinkt het bekende Cantique Noël.

Om ons perspectief te bieden. Om alles wat in ons is aan hoop en liefde op te doen laaien: “Deze nacht is heilig omdat God onder ons is gekomen als mensenkind om deze wereld te redden”.

Mezzosopraan, hobo en harp: ‘Cantique Noël’

Gedicht ‘Mens zijn’ van Ann Wenske (arr.)

door Willemieke, Maartje en Susanne van Wijlen (1e dienst)

door Sandra Breugem, Mijke Burgers, Tanja Langendoen  (2e dienst)

Mens zijn is mens worden.

Je bent voortdurend onderweg,

je verandert,

je ontwikkelt jezelf,

je leeft,

je hebt lief,

je bent mens.

Mens zijn klinkt star.

Misschien kun je het proces, de weg die je gaat, 

beter omschrijven als mens worden.

Je bent als het ware zwanger van jezelf, je hele leven lang.

Mens worden houdt niet op, als je er bent, op het moment dat je je moeders schoot verlaat.

Het mens worden gaat dan niet klakkeloos over in mens zijn.

Mens zijn is je leven lang mens worden.

Hobo en harp: ‘O kindeke klein’

WOORDDIENST

Gebed
‘Grote God!’ Soms klinkt m’n gebed als vloek, soms deze vloek als gebed. Haast U om ons te helpen. Uw wereld is in nood. 

We hebben er een grote puinhoop van gemaakt, en als de Hemel het niet verhoedt gaat het van kwaad tot erger.

Daarom schuilen we hier deze nacht bij elkaar om te horen DAT en HOE de hemel dit verhoeden wil, en kan met onze hulp. U grijpt niet in met macht en geweld. Uw indalen in de geschiedenis is als een geboorte, uit liefde. In alle kwets-baarheid komt het geheim van ons bestaan. Als kind.

Alsof U de witte vlag van de overgave hijst, om ons de ge-legenheid te bieden onze strijd te staken, tegen U, tegen elkaar. Zodat we de handen ineen slaan, over de muren heen van kerken, godsdiensten, ras, welstand, politieke en sexuele voorkeur,  in grote en  groeiende verbondenheid om voor Uw kwetsbare kind, in ons, in anderen, goed te zorgen. 

Daar moet de wereld wel beter van worden, wijzelf meer mens. Laat deze nacht vrede in ons gaan wonen en morgen rechtvaardigheid door ons gebeuren. Geef de gloed van Uw Geest in onze harten. Laten Uw woorden ons voeden als engelenbrood.

Mezzosopraan, hobo en harp: ‘Panis Angelicus’ – César Franck 
Schriftlezing en orgelspel: Psalm 8
Samenzang: Gezang 475
HET  KERST-EVANGELIE
Schriftlezing: Lucas 2: 1-20

Samenzang: Gezang 143

KERSTOVERWEGING
Samenzang: Gezang 481
GEBEDEN en UITLEIDING
Gebedsintenties

Solozang:
Gebeden

Vredegroet en zending
Een lichtketting van hoop over de wereld
Hiermee introduceer van m’n thema ‘verbinden’. Dat is de Nederlandse vertaling van het Latijnse Religare, reli-gie. Ik beweer deze kerstnacht dat dat is wat we nodig heb-ben, meer dan ooit, om het te redden het komende jaar.

Dan versterk je met elkaar die lichtketting van hoop die ook over onze wereld ligt, een aaneenschakeling van grote en nog veel meer kleine lichtmomenten. 

De rode bal in de kerstboom Wrijft je 

Onze hoop is op God die Bron van ons bestaan is. Die de aarde maakt tot bewoonbare wereld en ons nooit laat vallen.

Deze nacht verbindt door vrede en liefde, door hoop en verantwoordelijkheid. Hier is mijn Zoon, sprak God, zorg goed voor hem, hij is het liefste en kwetsbaraste wat ik heb.

Vrede daalt neer. Op aarde. Op mensen. In onze ziel.

Door God, in zijn Zoon Jezus Christus en de Heilige Geest.

Zijn woord knalde de wereld in in het oerbegin en de werld begon te ontstaan… Een lang proces…. Nog lang geen einde!
Deze nacht verbindt door vrede en liefde, door hoop en verantwoordelijkheid. Hier is mijn Zoon, sprak God, zorg goed voor hem, hij is het liefste en kwetsbaraste wat ik heb.

Zich laen aanspareken op hun hoop en moed en liefde.

Het goed zoeken, naar vrede sneakken en bseeffen dat zij daaraan zelf moeten bijdragen wat ze kunnen.

Die naar vrede verlangen, open staan voor het mysterie klein .groot

Deze nacht.. verbindt mensen over de hele wereld, gelijkgestemden, vreemden, verbindt de zielen van allen die verlangen naar vrede.
als thema, hoop en opdracht. Religie=religare, verbinden. Dat waerkt niet altijd zo. Al is hette kort door de bocht om Het kwaad dat mensen in de naam van hun geloof aanrichten, aan dat geloof te wijten.
We hebben er een puinhoop van gemaakt. De één meer dan de ander, maar allen op onze eigen manier en schaal. Laat niemand z’n handen in onschuld wassen. Voor het tribunaal van ons zuivere geweten treft ons allen het oordeel: ‘guilty’/ ‘schuldig’! 

Gebogen maar niet gebroken. Het vuur gedoofd maar niet geblust. 

Kind Zoekt vriendschap..

Vonk van God toen hij bij zijn sterven bad voor zijn moordenaars, verzoening gaf aan de boetvaardige mis-dadiger. Zoon van God toen hij stervend met wijd open ogen, stralend zei: ‘Vader in Uw handen beveel ik mijn Geest’.

Het Kind van God in hem is nooit gestorven. 

Het Kind in je verbindt met de Vader, voor eeuwig en altijd.

vrij van zorgen, vooroordelen, belemme-ringen. 

Kwets-baar, verwaarloosd. We zijn het kind in ons wat kwijt geraakt

Verlicht, verwarmt. Kust wakker: onze aarde NU. 

Wij zijn aan de beurt! En onze dierbaren. En onbekenden. Verbonden worden we deze nacht. Met mensen, dichtbij en ver weg, geestverwanten en vreemden, waar ook ter wereld en al in de andere wereld. 

Verlicht worden we deze nacht. Door het Licht over ons én het licht in ons. Het straalt ons tegemoet, als dansende lichtjes in de ogen, van anderen, van onszelf.

Vernieuwd worden we deze nacht. Door het ontzagwekkend Licht bewust gemaakt van de lichtvonk in jezelf, die godde- 
Het is ten hemel schreiend, we zijn er kapot van als we zien wat mensen elkaar aandoen. Martelen, doden. Honger naar levensbrood, 

lijke energie, het ‘Kind’ in je.

