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Preek bij Numeri 13: 1 – 3 en 16 – 24 en Johannes 2: 1 t/m 11
Leiden, Hooglandse Kerk, 19 januari 2020
Gemeente van Jezus Christus,

Toen Noach na de grote vloed weer vaste grond onder de voeten kreeg, werd hij landbouwer en legde hij, als eerste, een wijngaard aan. Hij is ook de eerste die de kracht van de wijn leert kennen.  Want hij dronk van de wijn en werd dronken, zo lezen we in Genesis. Noach verliest de greep op zichzelf, maar niet hij, maar de zoon die hem te kijk wil zetten in zijn dronkenschap wordt gestraft.  De wijsheidsleraren van Spreuken en Prediker hebben geen hoge dunk van dronkelappen, maar over het algemeen wordt in de Bijbel wijn in verband gebracht met vreugde en overvloed. Eet je brood met vreugde, drink je wijn met een vrolijk hart, en geniet van het leven met de vrouw die je bemint, dat zegt de Prediker ook. Calvijn is ver van deze vreugde en overvloed verwijderd, wanneer hij een zuur commentaar schrijft bij het verhaal van de bruiloft in Kana. Hij houdt een pleidooi voor matigheid en maant geestelijken weg te blijven van bruiloften.

Jezus is graag aanwezig waar mensen hun liefde en trouw vieren.  Op een bruiloft, bij de profeten hét beeld van Gods trouw aan zijn volk, doet Jezus zijn eerste teken. Dit is het begin, beginsel, zouden we ook kunnen vertalen. Alle volgende tekens zullen vallen onder dit beginsel. De toon is gezet. Dat zien we aan het tweede teken, dat ook in Kana plaatsvindt, wanneer Jezus het kind van de Romeinse hoveling geneest. Dat zien we aan het laatste teken, dat Jezus stelt in de opwekking van Lazarus.  Zijn tekenen getuigen van liefde, van toekomst, van nieuw leven. In deze tekenen laat hij zijn glorie verschijnen. In het evangelie van Johannes is de heerlijkheid een centraal thema. In al zijn verhalen getuigt de evangelist ervan, dat Jezus deel heeft aan de gloria, de heerlijkheid van God. De woorden uit de proloog van het evangelie - wij hebben zijn heerlijkheid aanschouwd - wordt in dit verhaal in het eerste teken van Jezus op de bruiloft te Kana uitgewerkt. 
Op de derde dag geschiedt er een bruiloft te Kana in Galilea. Jezus’ moeder is daarbij. Háár hadden we in het evangelie van Johannes nog niet ontmoet. Johannes vertelt immers geen geboorteverhaal. Hij heeft Jezus de eniggeboren zoon van de Vader genoemd. Maar nu: de moeder van Jezus was daar. Jezus en zijn leerlingen zijn ter bruiloft genodigd. En hij komt "als geroepen". Want er is gebrek aan wijn, meteen in het begin van het verhaal al. Het feest van het verbond dreigt in het water te vallen.

De moeder van Jezus merkt het en zij zegt: "Zij hebben geen wijn". Jezus zegt dan: "Betekent dat iets tussen mij en u, vrouwe?"  Tja, moeders en zonen, dat is wat… Moeders willen het beste voor hun zonen, wil dat ze schitteren. Moeders willen een beetje trots zijn, delen in de gloria. Misschien heeft ze in gedachten dat het voor Jezus een mooi moment is om te laten zien wie hij is: op een bruiloft, waar veel mensen zijn. Als de duivel in de andere evangeliën verzoekt ze hem de weg van de minste weerstand te kiezen. Het is een verzoeking voor Jezus om meteen zó zijn glorie ten toon te spreiden, dat iedereen getuige is, een teken te stellen voor de Bühne. Maar Jezus doet het niet. Zoals iedere zoon maakt ook Jezus zich los van zijn moeder en kiest zijn eigen weg en eigen moment. 

Zijn moeder dringt op de bruiloft bij Jezus niet langer aan. Wel spreekt ze de bedienden aan: "Wat hij u ook zegt, doet dat". Intussen doet Jezus inderdaad iets om het bruiloftsfeest te redden, maar niet met een groot gebaar voor het oog van alle gasten. Hij geeft de bedienden – diakenen in het Grieks - opdracht om zes stenen watervaten te vullen met water, tot de rand. Vervolgens moeten zij de tafelmeester laten proeven van het water dat tot wijn geworden was. En, zo staat er dan, deze wist niet waar deze wijn vandaan kwam. Het is een geheim, een teken dat Jezus alleen doet met het oog op zijn discipelen. Jezus staat nog maar aan het begin van zijn weg. Zijn uur is nog niet gekomen. Het is op dit moment voldoende dat zijn leerlingen in hem geloven. Aan hen openbaart hij in dit eerste teken zijn heer​lijkheid. Johannes is de enige evangelist die dit verhaal vertelt. In den beginne was het Woord, en dit is het begin der tekenen. En de bedoeling van het teken is, dat we warm worden, vrolijk, bruiloft vieren, het leven omhelzen, toekomst verwachten, de aarde bewonen. De wijn is daar het zinnebeeld van. 

Waar komt de wijn in Kana vandaan? Om in Kanaän te komen, het land dat niet alleen overvloeit van melk en honing, maar ook van wijn, moet het volk Israël door het water van de Jordaan. In het boek Numeri staat beschreven hoe het volk Israël na de doortocht door de woestijn op de drempel van het beloofde land staat. Mozes zendt een aantal mannen uit om het land te verkennen, uit elke stam één. De verkenner uit de grootste stam heet Hosea, maar Mozes noemt hem: Joshua.  Het was juist de tijd van de eerste druiven. In het Eskoldal sneden de verkenners een rank met een druiventros af, zo groot, dat ze die met z’n tweeën aan een stok moesten dragen! Wat een weelde, wat een overvloed.

We weten hoe het verhaal afloopt. Op Joshua en Kaleb na, hebben de verkenners er geen vertrouwen in, dat het land in te nemen is. Leeuwen en beren, reuzen op de weg. Koudwatervrees om door de Jordaan het land binnen te trekken. En God is zo kwaad dat hij het volk rechtsomkeert laat maken, terug naar de leerschool van de woestijn. Een nieuwe generatie zal opnieuw voor de Jordaan staan, met Jozua. In het evangelie van Johannes gaat aan het verhaal van de bruiloft de doop van Jezus vooraf. Eerst het water, dan de wijn. Eerst door de diepte, dan komt de overvloed. Jezus is door het doopwater van de Jordaan gegaan en komt nu in Kana. En dit is de plaats waar die heilige naam voor het eerst optreedt. 
Joshua, hij die redt, die ruimte schept, betekent dat. En dan gaat het over wijn. Het is niet zomaar dat Jezus water in wijn verandert. Het betekent dat de deur naar Kanaän opengaat. De barrière wijkt opnieuw voor Joshua. Hij brengt zijn volk, zijn gemeente naar het land van belofte, hij is de verkenner die voorop gaat in Gods toekomst. Wijn in overvloed is een voorproef van wat ons te wachten staat.  
Het verhaal wordt verteld in de gemeente voor wie Johannes, na de dood en opstanding van Jezus, zijn evangelie opgeschreven heeft. Het evangelie van Johannes is laat geschreven, omstreeks het jaar 100, veel later dan de andere evangeliën. In die vroege christengemeenten leefde de verwachting dat Jezus spoedig zou komen, om zijn rijk en glorie voorgoed op aarde te vestigen. Maar zijn komst blijft uit. De gemeente groeit, maar het zijn moeilijke tijden. De tempel te Jeruzalem is verwoest, de breuk tussen joden en christenen begint zich af te tekenen. Christenen worden in het Romeinse rijk vervolgd. 

In deze gemeente, die in verwarring en onzekerheid verkeert, klinkt het verhaal over dit teken. Hoezo wijn en overvloed en feest? Ze herkennen zich eerder in: de wijn is op, het feest verwatert, het verbond stagneert. Hoe moet het verder? Is er nog toekomst? Zou het nog wat worden met dat Rijk van God? In die gemeente is de gloed geweken, het vuur bedolven onder as. Als zichtbaar teken van die stagnatie staan daar die zes watervaten, die ooit gebruikt werden voor het reinigingsritueel van de joden. Ze staan daar leeg, zonder functie als teken van een versteende traditie. Maar Jezus laat de vaten vullen, tot aan de rand. En die versteende watervaten blijken nieuw leven te kunnen bevatten. Ze worden in ere hersteld. Ze mogen overvloeien, bruisen en fonkelen van wijn, van goede wijn. De weg van het verbond  stagneert niet. Want na Mozes komt Joshua die de weg voortzet, en ver​nieuwt. Het feest van het verbond kan doorgaan. 

Waar herkennen wij ons in? Overvloed? Of stagnatie? Zeker in de weken van de actie Kerkbalans beseffen we: het heil is gratis, maar de kerk kost geld. Dit mooie gebouw, de vieringen en de prachtige muziek, pastoraat, jeugd- en jongerenwerk. Deze kathedraal van licht, deze huiskamer van de stad waar mensen opademen omdat hier iets van de Eeuwige en zijn geheim te vinden is, hoe waardevol is dat. Laten we er voor zorgen dat het goede dat in, en vanuit dit gebouw niet stagneert, maar doorgaat. 
Maar het gaat natuurlijk niet alleen om geld. Als we het over stagnatie hebben, komen er andere vragen op. Blijft het geloof in God een waardevol iets in het leven van mensen, of gaat het langzamerhand verdwijnen?  Een blik op onze kinderen en kleinkinderen geeft ons die vraag in. De maand van de spiritualiteit is net begonnen, en dat is mooi, aandacht voor zin en spiritualiteit in vele vormen. Veel mensen zijn op zoek naar zin, en een mooi gebouw als dit helpt om mensen over de drempel te krijgen. Als classispredikant kom ik bij veel gemeenten. Ik ontmoet kerkenraden van bloeiende gemeenten, maar ook van gemeenten die het haast niet meer volhouden. Maar overal gaat het gesprek ook over de toekomst. Zal de kerk een plaats blijven waar mensen terecht kunnen met hun vragen, vreugden en verdriet. Zal het een plek zijn waar je je verlangen en spiritualiteit deelt? Of maken we deel uit van de versteende traditie, sinds lang in onbruik geraakt, waarvoor geen plek meer is in de publieke ruimte?
Jezus zegt tegen de bedienden: giet de watervaten vol tot aan de rand… Zullen we vandaag allemaal diakenen zijn? Waarmee zullen wij de vaten vullen in de hoop dat het gaat bruisen en fonkelen? Laten we inderdaad een vat vullen met ons verlangen… Verlangen naar gerechtigheid en vrede, naar heelheil voor alle mensen. Laten we een vat vullen met ons geloof… Geloof dat soms diep doorleefd is, maar vaak ook zo aangevocht en klein. Laten we een vat vullen met de verhalen die ons gegeven zijn. Verhalen van God en mensen, verhalen van vallen en opstaan, woorden die met ons meegaan, een leven lang en die we willen doorgeven. Laten we een vat vullen met iets materieels: onze bijdragen voor de diaconie en de kerk – altijd in die volgorde – de tastbare tekenen van onze trouw aan God en mensen. Laten we vooral ook een vat vullen met alles wat we niet begrijpen van de wereld, van onszelf. We kieperen er zijde en keerzijde in, onze goede bedoelingen en nare trekjes, wij, vaten voltegenstrijdigheden die onszelf zo vaak een raadsel zijn…
Het mooie is, dat we niet weten wat er uit die vaten zal stromen. Wel dat het ons zal verrassen, zal verheugen. Want als het Joshua is, die ons vraagt de vaten te vullen, dan zal wat er uitkomt beter zijn, voller en rijper dan wat er ingaat. En we weten niet vanwaar het is. Dat is het geheim van Kana, maar we zien de toekomst opengaan. Ja, want we hebben nog een zesde vat te vullen. Met water…

Er zijn daar stenen watervaten opgesteld, naar het reiniginggebruik van de Judeeërs... Waswater voor stoffige handen, een klein Jordaantje dat om je voeten spoelt. Dat water wordt wijn. Kanaän ligt altijd achter de Jordaan. Om met Willem Barnard te spreken: de wijnoogst groeit op de oever van de zondvloed. Dat is heel wat anders dan: na ons de zondvloed…  De kinderen van Noach, de mensen van de Messiaanse wijn, leven aan de goede kant van de zondvloed. Eerst het water, dan de wijn. Achter ons de diepte van de doop: zie het Lam Gods dat de zonde der wereld wegdraagt, schrijft Johannes. Voor ons de overvloed van Kanaän, land van belofte.
Het feest loopt niet dood, de wijn stroomt en blijft stromen. De bruiloft, beeld van Gods trouw aan ons, gaat door. Met Jezus keert iets terug van de gloria, die het leven tot een wonder kan maken. En waar zien we dat meer dan waar de liefde opbloeit en een bruiloft gevierd wordt? Zes grote vaten van ieder zo’n 600 liter zijn nauwelijks genoeg om die vreugde te bevatten. Niet wat veel wijn voor een boerenbruiloft? Luister niet naar Calvijn, luister naar kerkvader Hieronymus die zei: Helemaal niet, wij drinken er nog altijd van als de tafel gedekt is en brood en wijn rondgaan.
Iedere keer dat wij, als gemeente, dreigen vast te lopen, wanneer we stagneren, wanneer we denken dat de vaten leeg zijn, dan duiken we de kelder in, stoffen een fles van die oude Kanawijn af en drinken en proeven, een voorproefje van het feest van Gods Rijk. We drinken, want er is genoeg voor iedereen en voor we het weten rolt het gloria van onze lippen. Amen.
