  
ORDE  VAN  DIENST
voor de viering van zondag Exaudi (luid roepen)
op 28 mei 2017


eredienst van de Leidse Binnenstadsgemeente
met bevestiging van ambtsdrager
liturgische kleur: rood


thema:
‘vreugde zonder einde’ 

voorganger: ds. Ad Alblas
organist: Sander Booij


U wordt begroet door leden van de werkgroep Ontvangst

Orgelspel voor de dienst

Ruim voor aanvang van de dienst komen 
de dienstdoende predikant en kerkenraadsleden binnen, 
waarna de kaarsen worden ontstoken, 
daarop volgt 
meditatief orgelspel 
als muzikale omlijsting van 
persoonlijk gebed en toewijding
     (waarbij graag: stilte)

Welkom door Simon van Wijlen, ouderling van dienst

		           VOORBEREIDING
			        (staande)
Introïtustekst:
‘Heer, hoor mijn stem, nu ik luid roep. 
Ik zoek uw aangezicht, verberg U niet voor mij’ (uit Psalm 27)
Samenzang: Gezang 221


Woord ter voorbereiding
‘Waarheen ik ook ga – Jij! Waar ik ook sta – Jij! Alleen maar Jij, en weer Jij en altijd Jij! Als het me goed gaat - Jij, als het me pijn doet – Jij. Hemel – Jij; aarde – Jij Alleen maar Jij, altijd Jij, Jij, Jij, Jij…
		     (uit Vriend voor het leven – Huub Oosterhuis, p 206)
Stilte
Aanroeping en groet
Onze hoop is op God, die hemel en aarde maakt. Die eeuwig trouw is en deze wereld nooit laat vallen. Amen.
Genade, vrede en barmhartigheid voor u, in de naam van de Vader, de Zoon en de Heilige Geest.

                 VEROOTMOEDIGING
Inleiding
Noem deze zondag tussen Hemelvaart en Pinksteren niet ‘wezenzondag’ zoals de traditie doet. We zijn helemaal geen wezen. We hebben een Vader, en moeder tegelijk, altijd, overal, en weer: Jij! 
Afgelopen donderdag, de 40e paasdag, Hemelvaartsdag is de toon gezet met deze wijsheid/ervaring: ‘Nu hij weg is, is hij er méér dan ooit’! 
M’n niet kerkelijke zoon hoorde dit. Hij kwam onverwacht de kerk inlopen die ochtend, samen met zijn vrouw. Na afloop zei hij met een stralende blik: ‘wat prachtig, dít is het, mooi-er dan Kerst’. Bij de koffie ‘wat was er weinig belangstelling; ik dacht een volle kerk te zien, dit moet je toch vieren?! Ik nam het op voor de afwezigen, met achteraf een slecht geweten. Ik pleegde verraad aan zijn blijde en loepzuivere waarneming. Ik koos voor gematigdheid boven vurigheid. Achteraf denk ik: zonde!
Ik deel dit openhartig met u omdat u medeplichtig bent. Héél de kerk is hiervoor verantwoordelijk. Laten we bidden.
                   Kyriegebed
Stilte 
God, vergeef ons onze gematigdheid als het over U en Uw nieuwe wereld gaat. Verdrijf onze gemakzucht door vurige ijver, ter wille van Uw Naam, Uw liefde. Vergeef ons als we minder stralen dan die onverwachte binnenloper. Vergeef ons als we voor mensen om ons heen onze vreugde verbergen.
Samenzang: “Kyrie, eleison”
Stilte
God, hoor ons luide roepen. Uit angst, tegen de verdrukking in. Als kerk, als persoon. Als we getroffen worden door ongeluk en onheil, schreeuwen we soms als magere varkens, als mensen zonder hoop. Bekeer ons luide roepen tot uit-roepen. Van Uw naam, van Uw nabijheid, altijd en overal: Jij! Samenzang: “Kyrie, eleison” 
Stilte                                                                                                                     God, geef ons die vreugde zonder einde. Om te kunnen handelen in uw Geest, tegen de geest van de wereld in. Voor allen die het aangaat roepen we. We klagen Ú niet aan maar roepen het in uw Geest uit: ‘Hoe lang nog het recht geloochend, Ploert en Schender begunstigd? Doe recht de minste, het weeskind, de arme, beroofde, vernederde. Red hen die geen verweer hebben, doe hen ontkomen’. 
Samenzang: “Kyrie, eleison”
Bemoediging Johannes 17: 13
‘Vader, nu ik naar U toe kom, wil Ik mijn vreugde doorgeven aan de mensen. Ik wil dat ze overlopen van mijn vreugde!
Samenzang: Gezang 666
        		    DIENST van het WOORD
Gebed bij de opening van de Schriften
Als uw licht liefde heet, straal dan in de duisternis van onze wereld waarin zoveel haat is.
Als uw licht vrede heet straal dan in de duisternis van ons hart en van deze wereld waar zoveel oorlog is. 
Als uw licht gerechtigheid heet, straal dan in de duisternis van een samenleving vol onrecht.
Als uw licht genade heet, straal dan inde duisternis van onze harde wereld van het recht van de sterkste.
Als uw licht Christus heet, laat Hem dan stralen, vanuit de hemel nóg voller en breder op de aarde; maak ons dan tot zijn stralende vertrouwelingen, zijn beeld en gelijkenis.
Door uw Woord en Geest. (nav Zeggen en Zwijgen, pag 174) 

Gesprek met de kinderen
Verhaal van de rebbe die ’s nachts hout ging hakken en dat aanbood aan een arme weduwe, toen ze het niet kon betalen
uiteindelijk: voor niets….

Inleiding tot de lezingen
Ja, het gaat wéér over vreugde. Je ontkomt er niet aan te beseffen dat geloven je tot vreugde brengt, je gaat er van overlopen, als Jezus zijn zin krijgt. Vorige week liep de preek over vreugde uit op de intense avondmaalsviering in het koor. Vandaag loopt de preek met je mee de kerk uit, de wereld in, vreugde zonder einde.
Waarom? Omdat we geen wezen zijn. Omdat God ons roepen hoort en ons vrij maakt, los van alles wat kwelt en terneer drukt. Dat horen we bij het brandend braambos.
Schriftlezing: Exodus 3: 1-8
door Elske Burger
Samenzang: Gezang 319
Met de tweede lezing wijk ik af van het rooster. Omdat het zo goed past bij vandaag. Het gaat over een verkiezing van een apostel, een kerkrentmeester, diaken, dominee, toen! Schriftlezing: Handelingen 1: 21-22+26 
Samenzang: Gezang 665

V E R K O N D I G I N G 
[bookmark: _GoBack]
Nu Hij weg is, is Hij er meer dan ooit. Jij, Jij, Jij, overal Jij, altijd Jij! Dat daagt ons uit om er te zijn, méér dan ooit!
Stralend schoon zijn wat we zijn: Hij, als Ik. Overal, altijd.

Dat is het beeld van de mensen die we later apostelen zijn gaan noemen: gezondenen, mensen met een missie. Ze zitten niet in diepe droefheid, verweest, verdwaasd te bidden, ‘omdat hij weg is’. Lucas bewaart de VREUGDE in zijn 2e boek tot het 2e hoofdstuk, over de uitstorting van de Geest.
In zijn 1e boek het Evangelie van Lucas is VREUGDE het laatste woord. ‘De leerlingen gingen vol vreugde terug naar Jeruzalem, ze eerden Jezus en waren voortdurend in de tempel om God te danken’. 

Met de tempel en het loflied als kern van hun bestaan pak-ken ze aan wat hun hand vindt om te doen. Ze danken en bidden niet alleen, ze gaan ook aan het werk. Er ís werk, veel werk aan de wereld. Dat heeft de Meester hen wel duidelijk gemaakt. Hoe dat aan te pakken?
Wel er is een vacature. Er ontbreekt één van de oorspron-kelijk twaalf geroepenen. Dat is wel een gemis. Ze laten Gods water niet over Gods akker lopen, zo van ‘allemaal een stapje harder en we redden het met z’n elven ook wel’. Zoals dat zo vaak gebeurt in onze wereld, op je werk, in de kerk.
Nee, ieder heeft aan zijn eigen taak genoeg en de handen vol. Je moet vrij zijn om je eigen werk te doen. Daarom moet de vacature worden opgevuld.

Ook al om wat je: formele redenen zou kunnen noemen. Het is een soort statuut, een instituut, er moeten er 12 zijn. Dat 
is om te uit te drukken dat er 12 stammen zijn, heel ver-
schillend. Oók daarom: elke kleur van de regenboog moet er zijn. De hoogopgeleide en de ongeletterde, de succesvolle zakenman en de werkloze, de wereldreiziger en de dorpeling.
Man en vrouw, gelijkwaardig, met gelijke rechten. Alle maatschappelijke, sociale, politieke kleuren zitten in dat palet van 12. Geen vriendjespolitiek, geen dictatuur, niet van een persoon en niet door een krappe meerderheid van stemmen.
De éénstemmigheid is de bron en het doel. De éénheid in de lofzang, in de dankzegging. Niemand naar de ogen gekeken, wel allen extra oog voor de verdrukte, de stille, de lijdende.
Met deze opsomming veeg ik bij elkaar wat er in de brieven van Paulus en anderen gezegd wordt, over de leidende vertegenwoordiging. 
Er is geen enkele reden om dat als achterhaald te zien. Evenmin om te denken dat we hiermee in de LBG klaar zijn, ooit klaar zullen zijn. Dit is een voortdurende uitdaging: vacatures vullen, kleuren aanzetten, blik verbreden.

De reden van de vacature is in en in triest. Ik laat dat nu maar rusten. U kent het verhaal wel. Het is Judas… Of is de de  uitdaging te groot om er toch iets bij aan te tekenen?
Ja dus. Judas is van vertrouweling hoogverrader geworden. Uitgerekend de man van de penningen (ha, ha, de kerk-rentmeester van die tijd). Hij genoot aller vertrouwen maar 
hield meer van geld en macht dan van de Meester. Hij deed helemaal mee, een gevierd apostel, maar was fout. Is bezweken aan de macht van de penningen, de invloed die je kunt uitoefenen als je het bewind voert. Geld gebruiken om te heersen in plaats van te dienen. 
Het lijkt ‘deze wereld’ wel, waar alles om geld draait, 
waarvan het onverzadigbare EGO als holle bolle Gijs altijd méér wil. Net als die man toen, barst je er uiteindelijk van.
Rentmeester zijn is een forse verantwoordelijkheid. Zeker kerk-rentmeester zijn. Niet een bevoogdende kerk’voogd’.
Nog wel: ouderling-kerkrentmeester. De zorg voor het geheel staat dubbel voorop. Het is een uitdaging om er voor te zorgen dat het in het College van Kerkrentmeesters anders gaat dan in de boardroams en bestuurskamers van de wereld.

Nu onze aandacht voor de selectieprocedure.
Dat is wel even vreemd. Vooral dat loten. Er wordt denk ik nooit over deze tekst gepreekt. Het is ook mijn eerste keer.
Het is zo vreemd: loten, dat doe je toch niet? En dan denken dat God het lot bepaalt? Vragen te over.
Hoe komen zij in Jeruzalem daar toe?
Wel, er is een profielschets, zeg maar. De 12e apostel moet er altijd bij zijn, bij zijn geweest vanaf het begin. Van Jezus’ doop in de Jordaan tot de Hemelvaart. Dat hoef je niet zo letterlijk te nemen, wel de waarheid ervan horen: je moet van wanten weten, van binnenuit verbonden zijn. Geen baantjesjager of aandachtstrekker. Niet super dit of dat. Alles wat in de profielschets voor de nieuwe predikant staat ontbreekt hier. Geen opleiding of staat van dienst, geen opsomming van kwaliteiten. Je moet alleen ‘weten’. Weten waar je het over hebt. Dus weten waar het over gaat. Zonder je daar op voor te laten staan voelbaar verbonden zijn met het Verhaal, met Jezus, met God. 
Dat is niet alleen iets voor de beroepingscommissie maar voor de hele gemeente. Wat je van je nieuwe voorganger 
vraagt moet je ook wel van jezelf vragen. Alstublieft!

Dan komen er twee uit. Dat is altijd zo in de Bijbel. Je bent nooit alleen. Er zijn altijd dilemma’s, afwegingen. En die vallen altijd op dezelfde manier uit. Neem hier: man met de mooie naam, iemand met naam en faam, zogezegd, wordt het niet. Als bij Kaïn en Abel, bij Jacob en Esau, bij David de vergeten herdersjongen die koning werd. Zo gaat het altijd in de Bijbel.
God heeft een uiterst irritante maar onvermurwbare voorkeur voor de afgewezen kandidaat. Heel anders dan de criteria in onze wereld: er goed uitzien, goed gebekt zijn, goed kunnen debatteren, veel kennis/kennissen. Zo gaat het in z’n werk in de wereld, en ook wel in de kerk. God kiest daar dwars tegenin: de ongedachte, de onverwachte. Mijn zoon op hemelvaartsdag. Ik 30 jaar predikant in Leiden. 
Alles goed en wel, maar hoe kom je dan Gods keus te weten?

Dobbelen zou in ons niet opkomen. Hoewel?! Knopen tellen, gokjes wagen? Dobbelen is in de traditie van toen niet ongebruikelijk. De kracht ervan is dat je het lot uit handen geeft. Niet aan toeval over laat, want vóór ze dobbelen bidden ze allemaal tot God. Ze laten het zo aan God over!
Dat kan je op verschillende manieren  vorm geven natuurlijk.
Zo wordt gekozen, zonder rationele afweging, zonder voor-oordelen, zonder navolgend verplichtingen. Zo gekozen ben je vrij, vrij voor je taak. Mooi, dat maakt je blij, heel blij!

Dat is nu precies wat Jezus van zijn opvolgers wil. Dat ze heel blij zijn. Niet een beetje, maar overstromen van vreug-de. Niet de vreugde van de wereld: geen EGOstrelerij, geen 
arrogantie, geen aanzien of rijkdom. Innerlijke vreugde. Geen lege lacherigheid, geen nepvreugde en gespannen vrolijkheid in de kerk, maar die niet te houden vreugde. Die je ziet aan en in elkaars ogen, ook als je niet op de stoelen springt en ‘halleluja’ roept.

Ben ik zo vol vreugde? Vraag ik mezelf af.
Ja, eigenlijk wel. Niet dat ik altijd loop te lachen en te juichen, of super vrolijk ben. Dat zou ik niet kunnen en niet willen. Zeker niet lachen ten koste van anderen, zoals dat te doen gebruikelijk is in onze wereld, en in de kerk ook helaas.
Het is stille vreugde als je stille kracht. Dáár merk je het aan. Je houdt vol. Ondanks tegenwerking en tegenstand. Dat kan geen eigenwijzigheid of standvastigheid ook bewerken.
Dat kan alleen door je vreugde. Als je blij bent, ben je voor alles beschermd. En dat is nodig in de wereld, en in de kerk.
‘Ze zullen gehaat worden door de mensen van deze wereld omdat ze niet van deze wereld zijn’. Gehaat is een brede term, die omvat verafschuwd worden, vervolgd, vermoord. Alleen omdat je bent zoals je bent, omdat je van en in Christus bent, omdat je vol VREUGDE bent. Omdat je het uit vrije beweging opneemt voor wie vergeten worden, zonder beloning te willen ontvangen in de zin van aandacht of waardering. Omdat je op risico van schade voor jezelf het opneemt voor wie onrecht wordt aangedaan. Je bet niet afhankelijk, niet manipuleerbaar. Je hoeft niets meer te hebben, je verlangt nergens meer naar, je bent vol, vol vreugde zonder einde.
  
Samenzang: Gezang 970
op aangeven van de voorganger: staande

        BEVESTIGING van AMBTSDRAGER
Inleiding
Voorstellen: Saskia Brons
Bevestigen: Els Krijger tot ouderling-kerkrentmeester
Vraag aan de gemeente
op aangeven van de voorganger: staande
beantwoord door gezamenlijk: JA, VAN HARTE
Samenzang: Gezang 362: 1+2 

         DIENST van GAVEN en GEBEDEN
Gebedsintenties
· Aanslag in Manchester
· Aanslag op de christenen in Egypte 

Dankgebed en voorbeden
met stilte voor persoonlijk gebed,
afgesloten met het gezamenlijk gebeden “onze Vader” 
Collecte,
met mededelingen uit de wijkgemeente 
Samenzang: Gezang 1014
op aangeven van de voorganger: staande

Spreuk voor de week:
“Tenderness is not weakness, it is fortitude, 
it is the path of solidarity and humility” 
    Zachtheid  is geen zwakte maar kracht.
    Het is het pad van solidariteit en nederigheid
			         (paus Franciscus)
Zending en zegen

Vredegroet 

Uitleidend orgelspel:
                                 

U kunt deze dienst mee- of nabeleven via onze website
www. www.leidsebinnenstadsgemeente.nl onder ‘Kerkomroep’
Eveneens zijn de gesproken teksten via de site beschikbaar







